

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й
№ 119 (4085)

Суббота, 26 сентября 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

ВЕСНА ЧАС ПРИБАВЛЯЕТ

— Будешь теперь у проходных встречать на час раньше...

— Не отвертишься, отец, наладишь мне санки!..

— И полы вымою, и жакет распорю,

и еще времени останется — подумать...

— Хотел в магнитофон, и колхозами своих передовых людей в высшем учебные заведения и о сокращении рабочем дне, — и мы опутны дыханье весны коммунизма — весны, которая прибавляет...

У проходных ворот, на троллейбусных остановках, за стеклом телефонов-автоматов — повсюду толкуют, обсуждают. У человека сразу досуга прибавилось, своего времени... Кто-то подсчитывает скрупулезно: в году почти тричачать суток сберегается, чуть ли не две недели свободного времени.

Так дружно откликаются люди на радостную новость: постановление Центрального Комитета КПСС, Совета Министров Союза ССР и ВЦСПС о сокращении рабочего дня и упорядочении зарплатной платы.

Мать с дочерью, отец с сыном, муж с женой, да и те, не избавленные, еще даже в душе не осознавшие своих отношений, — как этого им время, когда можно говорить, посмеяться, даже помочь другому. Теперь его прибавилось.

Сходить в лес по грибы. Детям бумажных голубей смастерить. Поплавать в пруду — руку швырь через голову, но, конечно, не до озобна. Солнце еще не зайдет — успеть поглядеть на золотые верхушки кленов и тополей последних луков догонающего дня.

Этот час так много вбирает в себя простых интересов, добра, красоты земного существования.

Можешь еще активнее жить, — подсказывает постановление, — еще разнообразнее, интереснее...

Помочь сыну учиться. Снять с полки томик непрочитанного подлинника Чехова. Изучить вторую профессию.

Думай, что был бы жив Лев Толстой, он, может, придумал бы притчу о том, как один напал тысячу червонцев, а другой — час времени. И кто из них стал богаче.

Не подсчитывать, какие новые духовные потребности возникли у людей. Ведь это на долю молодой Станиславской с творицами создавал на любительских подмостках лучший в мире театр. Ведь на долю, на школьных переменах, Александр Алексин сознавал свой шахматный гений. На досуг в первый раз рука выводит эскизы давно обдуманной конструкции.

В итоге усилий советских людей, в итоге развития техники и роста производительности труда высвобождается в нашей трудовой жизни час времени. Он, конечно, праздничный, этот час, но он меняет все чреват праздностью.

Социалистическое государство, нажав на рульчики могут рукой, перераспределило время народа — время труда и отдыха, — и сразу почувствуют возросшую нагрузку театры и клубы, парки и стадионы, музеи и библиотеки, учебные заведения.

«В наш век атомных электростанций, завоеваний космоса и всех автоматики», — говорит Никита Сергеевич Хрущев, — мы должны привлечь максимум партийной государственной работы о том, чтобы все рабочие и работницы, колхозники и колхозница имели среднее образование. Когда наши рабочие и колхозники будут иметь среднее образование, труд станет еще более производительным, а непрерывное повышение производительности труда и есть в конечном счете главное условие успешного строительства коммунизма».

Учредительному съезду писателей Венгрии

БУДАПЕШТ, ВЕНГРИЯ

Дорогие друзья!

От имени советских писателей сердечно приветствуем участников вашего съезда. Вместе с вами радуемся успехам социалистической Венгрии и ее верных сынов — венгерских деятелей литературы. Вместе с вами верим, что сплочение литературных сил страны вдохновит писателей Венгрии на создание новых ярких произведений, достойных славного венгерского народа. От души желаем вам плодотворной дружной работы, больших творческих удач.

Правление Союза писателей СССР

Собрание писателей-коммунистов

На днях состоялось партийное собрание московской писательской организации и правления Союза писателей РСФСР.

Доклад «Очередные задачи писателей-коммунистов» сделал секретарь парткома Московского отделения Союза писателей В. Сытина. Он говорил о той огромной ответственности, которая лежит на советских писателях в эпоху небывалых творческих свершений.

В СУББОТНЕМ НОМЕРЕ

★ Николай Атаров. Весна час

прибавляет.

★ Б. Леонтьев. Мы лучше узнали друг

друга.

★ Василий Турайкович. Думы молодого

колхозника.

★ Эрих-Мария Ремарк. Жизнь взаимы.

★ Леонид Лихоедов. Сонные души.

Фельетон.

★ Виктор Боков. Новые стихи.

★ На этой неделе.

★ Н. Михайлов. Над картой Китая.

★ Джеймс Эндикотт. Верный курс.

прибавляет.

КРУЖЕВНИЦА

Раньше думали: воля господа
Управляет услием ума.
С этим девушка вологодская
Не согласна: она сама!
— Как зовут тебя, девушка?
— Августа.
Вот уж год я в артели плету.
Друг мой северный,
слупай и радуйся,
Здесь коклюшки поют на лету.
За ресницами очи серые,
Неожиданные, как весть.
Сколько в них милой скромности
севера,
Целомудрия здешних мест.
Мастерская наполнена гомоном —
Кружева, кружева, кружева.
Чех не очень-то важный,
не доменный,
Но и в нем память предков жива.
Замечательное плетение!
Открывается мир чудес!
Это, собственно, изобретение,
Мастерство кружевных поэтесс.
В стекла окон стучатся синицы,
Говорят за мембранным рам:
— Не забудьте о нас, кружевницы,
Дайте место в узорах и нам!

Дядя мой — ВРАГ МОЙ

Так говорят пословицы. Так
могут сказать и некоторые ли-
тераторы журналисты, но не
бромисты или невежеству на-
личающие русскую речь.

Несмотря на тщательное расследо-
вание и поголовный обыск личных ве-
щей всех солдат, не удалось обнару-
жить даже следа виновников.

А Грачев, «Падение Тимсона-Ретто»,
изд-во «Молодая гвардия». 1956 г.

Однако не все ослеплены звоном мо-

нены.

«Иностранная литература».
1959 г. № 3. Хроника.

Уже наполнены водой и зарыбаю-
тся пруды и бассейны. «Вечерняя Москва», 16 мая 1959 г.

Время озимого сезона уже давно на-
ступило, а семена все еще стоят на
корни.

Газета «Ленинское знамя», 23 авгу-
ста 1958 г.

Название статьи: «Работа с доской
как средство активизации учащихся».
«Русский язык в школе», 1958 г., № 6.

В ПЕРВЫЕ я увидел ри-
сунки и акварели
древних городов и до-
ревень севера, чудесно, скажуко преворченных
искусством Т. Мавриной не
на персональной выставке, а
у нее дома, в уютной, хотя и
тесноватой светлице на Кол-
хозной площади в Москве.
Должен прямо сказать, что
я был просто очарован зре-
лищем этого единственного
по своему подбору и почти
фантастического по расцве-
тике собрания картинок-лубков,
привезенных Татьяной Алексе-
евной из своих поездок
по русскому северу.

Чтобы именно

так увидеть и из-
редать всю эту

древнерусскую

узорочину красо-
ту, надо было обладать тем особым даром, каким богато наделен автор всех

этих крохотных листочков-самцоветов. Посетители выставки, развернутой в

зале Союза художников на Кузнецком мосту, будут щетиной искать на них

обычных караидальных следов от линеек. Их нет и в помине, ибо все сделано

кистью и краской, уверененной мастерской рукой, что дает им особую пре-
лест.

Вот два облика Борисоглебска, один

с башнями, другой с церквями и доми-
ками, — и знаешь, комуому отдать

предпочтение.

Есть такие чудесные уголки, как де-
ревенка под Вологдой с древней, чу-
дом уцелевшей избой. Много листов ху-
дожником уделено Переславлю-Залес-
скому, Александрову, Вологде, Загор-
ску, Вологолуком, Коломене.

Акварели и гуашь Т. Мавриной,

явившиеся результатом ее многократ-
ных поездок, задуманы автором как

своегообразный «подсобный материал»

для ее иллюстраций к сказкам. За

15 лет он разросся в самостоятельный

цикл, представляющий едва ли не самый

значительный раздел ее творчества.

На каждом, даже самом маленьком

клочке запечатлена неповторимая ми-
моловтность: мелькнувшая по дороге вет-
ряная мельница, северная деревенка,

колодец с журавлем, одиночная береска,

приметы времени года, колорит местно-
сти.

Т. Мавриной тонко чувствует красоту

архитектурных форм наших древних

памятников, но любит изображать их не

изолированно, а в окружении современ-
ности. Своеобразная прелесть пропи-
ционального «райгорода» с его остатками

древнего кремля, у стен которого идет

живописная базарная утка, старые

торговые ряды с новыми магазинами,

деревянные провинциальные домики с

их затейливой узорной резьбой — все

это передано в акварелях Мавриной

остро и наблюдательно.

Русская старина и русская провин-
ция служили и в прошлом для многих

художников неизысканным источником

их вдохновенного творчества.

Цикл Мавриной вносит в эти тради-
ционные темы свои особые качества:

яркую праздничность, изящное чув-
ство цвета и драгоценный дар — даже

знакомое увидеть заново, по-своему,

«по-маврински», так, как будто никог-
да до этого невиданное, как новые мо-
тивы еще незнакомой, впервые услы-
шанной народной песни.

Это — совсем не архитектурные «до-
кументы». Это прежде всего лирические

дневники, передающие зрителю

трепетное волнение художника от сме-
няющихся перед глазами путевых кар-
тиин. Это живые впечатления от «пере-
вьев увиденного».

Игорь ГРАБАРЬ

НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ

На выставке Т. Мавриной.

Новая программа Аркадия Райкина.

Дневник художницы

Райкин без Райкина

НИКТО не скажет

«Сегодня я иду

на новый спек-
такль Ленинградского го-
сударственного театра

миниатюр».

Каждый скажет

«Я иду на Райкина».

И вот здесь же

до этого выстояли длин-
ную очередь у кассы и

уже заранее настроены

особым образом, заранее

готовы в тому лириче-
скому общению, способ-
ностью к которому соста-
вляет, пожалуй, самое

главное и самое привле-
кающее в таланте

этого замечательного ар-
тиста.

«Мастер сме-
ха», «виртуоз транс-
формации» — ведь,

правда же, сухими и

скучными кажутся вам

эти вообщем-то верные

определения, когда они

даны Райкину? Да, ма-
стер. Конечно, виртуоз.

Но на этом дело. Рай-
кин — это своя тема.

Райкин — это особый

лирический герой.

Райкин не создал мас-
ки — он создал сценич-

еского характера с его кон-
фузивной задушевностью

и молодой мечтательно-

стью, с винзапной сме-
хой

если они то позволя-
ют.

Райкин не имеет ниче-
го общего с этим

самоцветом, предста-
вляемым в спектакле

«Смеяться полезно».

И вот результат.

Это первый спектакль в

театре Райкина, где «в

случае болезни главного

исполнителя» спектакль

может состояться и где

на его роль мог бы быть

выбран некий другой та-
лантливый комедийный

актер (в крайнем случае

— четыре других акте-
ров). Но как не может

быть концерта Гилельса

или Журавлева, так

и не может быть спектак-
ля Райкина без Райкина.

Итак, я все время на-
ждаюсь, что ваш старин-
ный друг, милый хозяин

дома, в котором вы бы

встретили, предста-
вляется самим собой.

И вот результат.

«ОГРОМНЫЕ сезоны».

